

Юбилейные даты

СВЕТ УЧЕНОГО: К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КАРГАЖАНОВА ЗАДА КАРГАЖАНОВИЧА



В этом году исполнилось бы 85 лет со дня рождения видного ученого-экономиста, Лауреата Государственной премии Казахстана, доктора экономических наук, профессора Каргажанова Зада Каргажановича. Каргажанов Зада родился 1 августа 1932 г., в совхозе Акшатау Аягузского района Семипалатинской области. Пытливый паренек из глубинки в 1950 г. приехал в столицу и поступил в Казахский горно-металлургический институт, который закончил в 1955 г. Получив специальность горного инженера, по направлению работал на руднике Акжал треста «Алтайзолото». В 1956 г. в связи с закрытием рудника его направили в Алтайский горно-металлургический научно-исследовательский институт в г. Усть-Каменогорске, в котором он проработал до конца 1962 г. Уже здесь молодой Зада Каргажанович начал сбор и обобщение материала, осуществил первые наработки для будущей кандидатской диссертации. Поступив в начале 1963 г. в аспирантуру Казахского политехнического института, к концу года он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук. В 1964–1967 гг. он работал в Институте горного дела АН КазССР в должностях младшего, старшего научного сотрудника. Пройдя предварительно по конкурсу на замещение вакантной должности старшего научного сотрудника, с января 1968 г. Зада Каргажанович перешел в Институт экономики АН КазССР, где стал руководителем тематической группы «Экономическая оценка природных ресурсов», а также ответственным исполнителем темы «О комплексном использовании минеральных ресурсов Успенского рудного пояса». По результатам выполнения темы 27 декабря 1972 г. Каргажанов Зада Каргажанович был удостоен звания Лауреата Государственной премии КазССР в группе ученых во главе с президентом Академии наук Казахстана Ш. Есеновым за работу «Геология и металлогения Успенской тектонической зоны».

С сентября 1972 г. по 1981 г. З.К. Каргажанов являлся и.о.заведующего, затем заведующим сектором «Экономической оценки использования природных ресурсов», в 1982–1991 гг. зав.отделом экономической оценки и эффективности использования природных ресурсов, 1991–1993 гг. – заведующий отделом рыночного механизма природопользования Института экономики Академии наук Казахстана. В 1993–1994 гг. в качестве заместителя председателя СОПСа при Президиуме АН КазССР руководил исследованиями в области размещения производительных сил.

В 1994 г. в связи с закрытием СОПСа возвращается в родной Институт и становится заведующим отделом эколого-экономических проблем природопользования до конца своей жизни (8.04.2002 г.).

Жизнь Зада Каргажановича в науке не была легкой. К докторской диссертации он шел целенаправленно много лет и защитил ее в 54 года – в 1986 г. Тема докторской называлась «Предплановая комплексная экономическая оценка и разработка оптимальной схемы использования сырьевой базы горнодобывающей промышленности (теоретические и методические проблемы)». В ней впервые обоснована необходимость выделения нового вида оценки, разработаны основы предплановой комплексной экономической оценки и составления оптимальной схемы использования минеральных ресурсов региона. В рамках разработанных основ предлагались методы определения: экономического эффекта комплексного использования руды и запасов месторождений, оптимальных кондиций объемов годовой добычи руды, сроков освоения отдельных месторождений и основы экономической оценки комплексных многокомпонентных месторождений, определения оптимального темпа использования минеральных ресурсов региона. Понятие «оптимальный темп использования минеральных ресурсов региона» было введено впервые в научный оборот Зада Каргажановичем. Его диссертационная работа получила высокую оценку таких известных ученых-экономистов, как К. Г. Гофман, М. И. Агошков, А. С. Астахов и др.

Зада Каргажанович Каргажанов – крупный ученый в области устойчивого развития, экономики природопользования, горной промышленности, минерально-сырьевых ресурсов и известен своими работами в странах ближнего и дальнего зарубежья. Еще до перехода к рыночным отношениям он выступал с принципами и идеями платного природопользования, в частности рентных платежей. Всю свою жизнь он посвятил служению науке рационального природопользования. Его кредо: «бесплатное пользование природными ресурсами объективно экономически поощряет и стимулирует их нерациональное использование». В 2001 г. З. К. Каргажанов публикует статью «Рентные циклы и возможные их последствия в условиях Республики Казахстан», в которой впервые с научных позиций поднимается вопрос цикличности рентных отношений в экономике. Он создал свою научную школу – десять кандидатов и два доктора наук продолжают дело его жизни.

В 1990–1991 гг. Зада Каргажанович являлся консультантом Комитета по экологии и рациональному использованию природных ресурсов Верховного Совета Казахстана. До конца своих дней он поддерживал связи с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Казахстан.

З. К. Каргажанов – автор более 200 научных трудов, в том числе двух десятков монографий. Его монография «Экономическая оценка месторождений руд цветных металлов». Алматы, Наука, 1976 г. до сих пор является настольной книгой многих ученых, магистрантов, докторантов, специалистов-практиков. До последнего дыхания он стремился воплотить свои идеи в жизнь. Об этом говорят книги, изданные в последние годы его жизни «Экономический механизм природопользования» Алматы, Гылым, 2000; «Платежи и налоги за недропользование в Республике Казахстан», Алматы: 2001. Как писал К. А. Тимирязев: «Жизнь ученого заключается в его трудах».

Зада Каргажанович Каргажанов был членом двух диссертационных советов, причем стал одним из инициаторов создания диссертационного совета по специальности 08.00.19 – «Экономика природопользования и охраны окружающей среды» при Институте экономики МОН РК для подготовки кадров высшей квалификации. Он разработал два спецкурса на кафедре экономической и социальной географии в Казахском национальном университете им. аль-Фараби: «Экономическая оценка природных ресурсов», «Платежи за пользование природными ресурсами» на казахском и русском языках, и читал их студентам в последние 10 лет жизни, стремясь передать свои знания молодому поколению.

Зада Каргажанович был очень жизнестойким, трудолюбивым, добрым, отзывчивым человеком. Необходимо отметить, что он обладал здоровым чувством юмора, что возможно передалось его ученикам. Кто в Институте экономики не помнит эпиграммы Шакарима Жансеитова, шуток Мубарака Тлеубергена. И коллектив (отдел), который возглавлял Заке, был очень крепкий и дружный. Мы думаем, что его светлый образ остается в памяти всех, кто знал и работал с ним: студентов, коллег, учеников, сотрудников его родного коллектива.

*М. Б. Черманова,
кандидат экономических наук, доцент*